## 上海明确涉外疫情防控和入境人员健康管理措施

责任编辑 陆如燕

见习编辑 魏艳阳

# 有重点国家旅居史入境者一律隔离14天

□法治报记者 夏天

7 名从浦东机场降落的浙江境外输入型 病例,对上海影响如何? 昨天的上海市新冠 肺炎疫情防控新闻发布会上, 市卫健委明 确, 经查上述人员是从机场直接返回浙江, 而 71 名在沪密切接触者已全部隔离。发布 会还披露,上海将对14天内有重点国家旅居 史的入境者一律隔离 14 天。民生方面,现在 只需验过"随申码",市民就能跨小区探访亲 友,快递小哥和家政阿姨也能进小区。

#### 已隔离71名境外输入病例密 切接触者

市卫健委新闻发言人郑锦说: "3月3 日上午, 浙江省发布了新确诊7例境外输入 型病例的信息。上海市疾控中心获悉后、立 即启动调查。截至目前,已追踪到在沪密切 接触者 71 人,都已落实隔离措施,后续防 控措施正在进一步落实中。

郑锦还明确, 浙江新增确诊境外输入型 病例均来自意大利,他们从浦东国际机场直 接包车返回浙江丽水,没有在本市逗留。

入境管理方面, 市政府新闻发言人徐威 披露:上海经综合研判,对入境14天前有 过重点国家旅居史的入境者,采取一视同仁 的隔离 14 天措施。他说:"近期,多个国 家和地区出现新冠肺炎感染病例,数量持续 攀升。鉴于当前境外疫情防控形势,结合上 海实际, 市防控工作领导小组及相关部门综 合研判, 进一步明确了涉外疫情防控和人境 人员健康管理措施——所有中外人员,凡是 在进入上海之日前14天内,有过重点国家 或地区旅居史的,一律实施居家或集中隔离 健康观察,也就是一律隔离 14 天。

"我们再次强调,上海对所有入境人员 的管理坚持一视同仁,严格入口管理、严格 落地管理、严格场所管理。"徐威说。

#### 验过"随申码","小哥""阿姨" 都能进小区

长宁区虹桥街道是上海境外人士相对聚 集、国际化程度较高的街道。虹桥街道党工 委书记胡煜昂表示,在市区规定动作基础上, 街道主要实施"人员排摸、宣传告知、管理 服务"三措并举的社区防控方案,耐心细致 地做好境外来沪返沪居民疫情防控工作。

虹桥街道是全国人大首批基层立法联系 点之一, 具备丰富的法律资源。街道每日推 出双语法律问答,比如不配合疫情防控的法 律后果是什么、编造传播虚假信息承担什么 责任等法律问题,帮助境外人士解疑释惑。

在虹桥街道多年治理中,积累了不少涉 外社区自治资源。有的多语种志愿者还是全 国人大立法点的议事员,还有社区涉外志愿 者团队、外国商协会等。他们成为社区防疫 的有力后援团,不仅帮助翻译防控信息,还 帮助传说官方声音, 主动官传中国的防疫规 定,帮助他们的国民分清官方信息和谣言, 稳定情绪,同时呼吁境外居民主动配合登 记,提醒境外人士减少聚集。他们还为社区 捐赠从国外带回来的消毒液和口罩等物资, 减少了因语言、国情不通导致的不理解和不

市民政局副局长披露: "我们结合推广 使用'随申码', 明确快递员等物流人员, 家 政员、护理员等服务人员,水、电、气、通 讯等公用事业设施维修人员,符合一定条件 的——能够出示"随申码"绿码,体温测量 正常,已做好登记,服务人员已经相关居民 -应允许进入小区 (其中快递员可进 入小区进行无接触式投递)。此外,进入小区 看望父母、子女、亲友的人员也参照上述标 准。这些举措, 既保证了疫情防控的科学有 序不松劲,又有力地保障了复工复产复市, 方便了社区群众的正常生活。"

## 人民监督员首次线上参与刑事申诉公开审查

在线监督检察机关司法办案活动

□记者 季张颖 通讯员 嘉剑轩

本报讯 疫情防控的特殊时期,近日 嘉定区人民检察院针对一起刑事申诉案件举 行公开审查,邀请3名人民监督员进行监 督。记者获悉,此次远程公开审查也是全市 首次邀请人民监督员对检察机关司法办案活 动进行在线监督

据悉,此次公开审查共有检察官、申诉 人、听证员、人民监督员四方共10人参与, 除检察机关参与人外, 其他7人分别在不同 的地方远程参加会议。由于此次公开审查是 该院首次通过远程会议形式进行,会前检察 干警联络各位参会人员下载会议软件并逐个 进行测试确保正常使用,并将相关文件以书 面形式寄给参会人员。

公开审查之前, 承办检察官向人民监督 员介绍案件基本情况。公开审查开始, 申诉 人、承办检察官、听证员依次发表意见。审 查结束后, 召开人民监督员专门座谈会, 听 取人民监督员对此次活动的意见建议。

记者获悉,嘉定检察院高度重视人民监 督员工作。去年以来,该院还先后邀请8名 人民监督员参与及见证嘉昆太一体化建设签 约仪式、对刑事案件诉与不诉发表监督意见 等。下阶段,该院将继续丰富人民监督员活 动, 切实保障人民群众对检察工作的知情 权、参与权、表达权、监督权。

## 京沪"疫"线牵 携手保障律师异地阅卷

□记者 胡蝶飞 通讯员 陈岚

本报讯 近日,一封来自北京市的来信 转交到虹口区人民检察院 12309 值班窗口. 来信的潘律师正在处理一起案件, 但由于防 疫特殊时期,他在阅卷上遇到了阻碍,希望 检察机关提供帮助。急人之所急,检察官立 刻拿出一份救急方案,特殊时期律师阅卷特 殊办理, 让案卷搭上远程"列车"

受肺炎疫情影响,潘律师作为犯罪嫌疑 人家属聘请的律师, 无法取得正在看守所中 犯罪嫌疑人本人的签字委托,身在北京也不 便来上海现场阅卷。为充分保障犯罪嫌疑人 的诉讼权利和律师的执业权利, 虹口检察院 委托看守所干警代为告知龚某某亲属为其委 托辩护人的情况, 在得到龚某某本人认可 后,完成了这次特殊的辩护代理确认。

随后, 虹口检察院联系了潘律师目前所 在地的检察院——北京市海淀区人民检察 院,双方达成共识:虹口检察院案管部门将 加密电子卷宗刻录成光盘,通过保密渠道邮 寄到海淀检察院,委托海淀检察院案管部门 为潘律师提供现场阅卷。鉴于此案是两地检 察院首次组织律师异地阅卷,双方一致认为 应邀请人民监督员全程监督。

昨天,潘律师如约来到北京市海淀人民 检察院,测量体温并递交了相关证件和材 料。在人民监督员的监督见证下,潘律师通 过审核后,顺利拿到了经过消毒的电子卷宗

## 团结与协作才是最有效的战"疫"良方

日前,日本东京街头两位姑娘 的暖心善举令万千网友动容。一名 中国女孩戴着小鹿玩偶头套, 为经 过的路人免费分发口罩, 盛着口罩 的纸箱上用日语写着"来自武汉的 报恩"。更早些时候,一位身穿中 式旗袍的日本女孩,不畏寒风在街 头为武汉募捐, 每有捐赠便深鞠一

随着新冠肺炎疫情在日韩等国 的暴发, 眼下中国也面临一定的境 外疫情输入风险。也因此, 不少城 市近日加强了对入境人员的检测与 管理,其中有些地方的做法就熨帖

躬以示感谢。

据新京报报道,2月25日, 江苏盐城发布中文和韩文通告称, 在盐城工作生活的韩国人士是盐城 的"新市民",在疫情防控中应一 视同仁。在盐城已经有固定居所 的,要主动做好居家观察:确诊为 感染病例的,将按照和盐城市民同 等待遇集中收治。

### 同气连枝——人类战"疫"最好的姿态

如今在互联网上, 这两位姑娘都有了各 —"鹿鹿侠"与"旗袍女孩"。在抗 击疫情刻不容缓的当下, 她们带来的美好记 忆与温暖瞬间, 让同气连枝般的善举成为人 类迎战疫情时最好的姿态。

世界卫生组织总干事谭德塞2月27日 在日内瓦说,全球新冠肺炎疫情防控正处于 '决定性"时刻。次日,谭德塞宣布,将新冠肺 炎疫情全球风险级别由"高"上调至"非常 但他强调,全球仍有机会控制新冠肺炎

疫情发生以来, 中国始终秉持人类命运 共同体理念,本着公开、透明、负责任的态度, 及时同世卫组织和国际社会分享信息, 积极 回应各方关切,加强国际合作.防止疫情在全

球扩散蔓延。

国际社会给予中国的帮助同样让人感 动。有的国家、将储备的口罩近乎倾囊相 赠;有的国家在捐赠物资的同时,派遣医学 专家一同援华;有的国家,政府首脑毅然选 择来华访问, 在非常时期坚定宣示支持与

投我以木桃,报之以琼瑶。从日本支援湖 北物资上印着的"山川异域,风月同天",到中 国紧急捐赠日本病毒核酸检测试剂盒: 从韩 国新任总领事"逆行"赴任武汉,到中国驻韩 国大使馆为大邱市紧急筹措医用口罩, 并附 言"道不远人,人无异国"。这些朴素真挚的情 感表达温暖人心,令人感叹:团结与协作才是 最有效的战"疫"良方。

当现代化交诵和诵讯把五湖四海更紧密联 系在一起, 当社会化大分工让跨国产业链难分 彼此,国与国、人与人的命运无不相互交织、休 戚与共。疫情不分国界,在病毒和疫情面前,人 类不可能仅仅谋求一个或几个国家的胜利,而 必须捍卫整个地球村的安危。

钟南山院士就明言,新冠肺炎疫情"是整个 人类的疾病,不是一个国家的疾病"。中国人常 说:"独行快,众行远。"一笔捐赠、一个口罩看似 寥寥,可雪中送炭最是宝贵——"旗袍女孩""鹿 鹿侠"之所以广受赞扬,正是因为她们点燃了更 多人心中的善良之光。

一点星光纵然黯淡 点点星光汇聚 便是璀 璨银河;同气连枝、和衷共济,才是人类战胜疫 情的最好姿态。

#### 中韩双语通告:"同等待遇收治"是人文担当

从疫情暴发开始,"山川异域,风月同 "岂曰无衣,与子同裳"就成了国际共 同抗疫的金句指南, 而此时盐城在防疫中表 示对韩国人一视同仁, 无疑也是这层精神的

一方面,盐城使用中韩"双语通告 本身就是对韩国人的友好表达,从情感上 拉近了中韩两国距离; 另一方面, 明确对 确诊为感染病例的,投入相同的资源进行

救治,这是稳定预期,以实际行动确保入

境韩国人的安全, 体现了地方政府的担

结合当地经济发展现状来看, 盐城此举 也其来有自:资料显示,韩国是盐城第一大 外资来源国和第二大贸易合作国。截至目 前,中韩(盐城)产业园核心区284家韩资 企业,51家韩资企业已全部复工

也就是说, 韩资企业与韩国籍职工对当 地经济发展作出了不小的贡献。在当前的疫 情防控局势下,竭力保护当地韩籍人员的生 命健康权益,某种程度上是一种"回馈",

也符合双方的利益。而保障入境人员在疫情

防控中的权益, 是共同抗疫的题中应有之

疫情在中国暴发之初, 国际社会就迅速 给了我们以援助,捐献防疫物资,合作开发 疫苗, 助中国共同抗击疫情。这其中就包括 来自韩国的驰援。基于同样的情理,当疫情 在国外蔓延时,我们亦需积极提供人道主义 援助,而对那些入境人员,自然也要给予必 要的关怀与照拂。当然, 如何加强对入境人 员的管理,各地也需因地制宜、精准施策, 但疫情面前那种共同担当的态度,当成"标

> 综合北京青年报、新京报 (谚路 整理)